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ÉVALUATION 

 
CLASSE : Première 

VOIE : ☒ Générale ☐ Technologique ☐ Toutes voies (LV) 

ENSEIGNEMENT : Sciences de la vie et de la Terre 

DURÉE DE L’ÉPREUVE : 2h 

Niveaux visés (LV) : LVA                      LVB 

Axes de programme : 

CALCULATRICE AUTORISÉE : ☐Oui  ☒ Non 

DICTIONNAIRE AUTORISÉ :      ☐Oui  ☒ Non 

 

☐ Ce sujet contient des parties à rendre par le candidat avec sa copie. De ce fait, il ne peut être 
dupliqué et doit être imprimé pour chaque candidat afin d’assurer ensuite sa bonne numérisation. 

☐ Ce sujet intègre des éléments en couleur. S’il est choisi par l’équipe pédagogique, il est 
nécessaire que chaque élève dispose d’une impression en couleur. 

☐ Ce sujet contient des pièces jointes de type audio ou vidéo qu’il faudra télécharger et jouer le jour 
de l’épreuve. 

Nombre total de pages : 8 
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Classe de première 

 

 

Voie générale 

 

 

Sciences de la vie et de la Terre 

 

` 

Durée de l’épreuve : 2 heures 

 

 

 

Les élèves doivent traiter les deux exercices du sujet. 

Les calculatrices ne sont pas autorisées. 
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Exercice 1 – Mobilisation des connaissances – 10 points 

 
La Terre, la vie et l’organisation du vivant - La dynamique interne de la Terre  

Des contrastes entre continent et océan 

La distribution des altitudes et des profondeurs mesurées à la surface du globe met en 
évidence des différences entre la croûte continentale et la croûte océanique. 

Ainsi, des mesures réalisées le long de la distance AB peuvent permettre de produire le 
graphique ci-dessous. Il apparaît alors une différence entre la partie océanique et la partie 
continentale. 

 
 

 
Présentez les arguments pétrologiques et sismologiques qui justifient la distinction 
entre la croûte continentale et la croûte océanique. 
 

 
Vous rédigerez un exposé structuré. Vous pouvez vous appuyer sur des représentations 
graphiques judicieusement choisies. On attend des arguments pour illustrer l’exposé 
comme des expériences, des observations, des exemples ...  

Le document fourni est conçu comme une aide : il peut vous permettre d’illustrer votre 
exposé mais son analyse n’est pas attendue. 

 

Document d’aide : copie d’écran du logiciel Profil crustal 
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Exercice 2 – Pratique d’une démarche scientifique – 10 points 

 
 

L'expression du patrimoine génétique 
 

D'un gène à la synthèse d'une protéine : l'insuline 
 
 
En 1921, une des plus grandes découvertes de l’histoire de la médecine était faite : 
celle de l’insuline par une équipe de chercheurs canadiens de l’Université de Toronto 
: Frederick Grant Banting, John James Richard Macleod, Charles Herbert Best et 
James Bertram Collip. Pour des millions de personnes qui vivaient avec le diabète en 
1921, la découverte de l’insuline a changé leur vie. À l’époque, les personnes qui 
recevaient un diagnostic de diabète de type 1 avaient l’espoir de vivre quelques 
années seulement. Leonard Thompson fut la première personne avec un diabète, à 
recevoir une dose d'insuline en 1922, à l'âge de 14 ans. 

 
 
A partir de l'exploitation des documents et des connaissances, détailler les 
étapes de la synthèse de l’insuline. Vous préciserez une des origines possibles 
du diabète. 

 
Vous organiserez votre réponse selon une démarche de votre choix intégrant des 
données issues des documents et des connaissances utiles. Au moins un schéma 
est attendu dans votre développement. 
 
 
Document 1 – Le rôle de l'insuline 
 

L'insuline est une protéine qui permet au glucose de pénétrer dans les cellules des 
tissus, principalement le tissu adipeux, les muscles et le foie. 
Il s'agit d'une hormone qui joue un rôle clé dans la régulation du taux de glucose 
dans le sang (effet hypoglycémiant). Elle est fabriquée par des cellules spécialisées 
du pancréas appelées cellules bêta des îlots de Langerhans. 
Le diabète de type I (insulino-dépendant) est une maladie qui est due, le plus 
souvent, à l'absence d'insuline : pour différentes raisons encore mal comprises 
(virus, auto-immunité, etc.), les cellules du pancréas ne sont plus capables de 
produire cette protéine. 
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Le diabète de type II (non insulino-dépendant) est la conséquence d'une résistance 
à l'insuline : pour une même quantité d'insuline, il y a moins de glucose qui entre dans 
les cellules. La résistance à l'insuline est favorisée par la sédentarité et l'obésité. 
 
Les causes génétiques du  diabète de  type I et du diabète  de type II ne sont pas 
encore bien connues. Il s'agit de maladies dites 'multigéniques' :  de nombreux gènes 
sont concernés (probablement une centaine). 

 

Document 2 – Structure de la forme active de l'insuline (Malardé 2012) 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

L’insuline active est une protéine constituée de 2 chaînes (A et B) maintenues entre 
elles par des ponts disulfures (S=S, formés à partir des cystéines (CYS) qui stabilisent 
la structure tridimensionnelle de la molécule). 
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Document 3 – Le code génétique (Source : logiciel Genigen 2) 
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Document 4 – Carte du gène de l'insuline (Source NCBI) 
 

 
 
 
Document 5 – Les étapes post-traductionnelles de la synthèse d'insuline  
(Source NCBI) 
 

Préproinsuline (PBCA) à Proinsuline (BCA) à insuline active (BA) 
 
La préproinsuline est le produit de l'expression du gène INS. Elle compte 110 acides 
aminés. L'élimination d’acides aminés à une extrémité (peptide signal (P)) au niveau 
du réticulum endoplasmique donne la proinsuline, laquelle est convertie en insuline 
active par élimination d’acides aminés (peptide C) entre les chaînes A et B, elles-
mêmes retenues entre elles par ponts disulfures. 
 

  
 
 
 

Coupures 
subies par la 

proinsuline 
lors de sa 

conversion en 
insuline 
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Document 6 – Extrait de séquence nucléotidique du brin non transcrit du gène 
de l'insuline "normale" INS et de l'insuline d'une personne atteinte de diabète 
(mise en forme à partir du logiciel BLAST). 
 

Position des 
nucléotides 

dans la 
l’extrait de 
séquence 
étudiée du 
gène INS 

 
157 

 
158 

 
159 

 
160 

 
161 

 
162 

 
163 

 
164 

 
165 

 
166 

 
167 

 
168 

 
169 

 
170 

 
171 

individu sain A A G A C C C G C C G G G A G 

individu 
diabétique A A G A C C T G C C G G G A G 

 
A : adénine, T : thymine, C : cytosine, G : guanine 
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